



En cuanto al odio de los españoles, y especialmente de los españoles al papel impreso, nuestras bellas y amables lectoras son, contra la observadora yankee, testigos de cargo.

DON CARLOS

Noticias particulares de Lucerna dicen que D. Carlos y su esposa permanecerán en el Hotel Schweizerhof hasta primeros de noviembre.

DESDE LÉRIDA

A las once de la mañana de ayer salió a continuar sus paseos militares por la parte baja de la provincia la columna que manda el comandante Sr. Tejero.

Ya el entierro del repatriado de Cuba Jaime Bravo Capdevila, natural de Lérida, que se celebró ayer tarde, asistieron representaciones de las autoridades, de la comisión provincial La Cruz Roja, de las señoras de caridad de tal beneficio instituto y secciones de soldados de infantería y caballería, además de numeroso acompañamiento.

Con destino al sanatorio que en esta población se establecerá en el seminario viejo para los soldados repatriados se han recibido ya dos remesas de camas, colchones y mantas. Del servicio de enfermería se encargarán las hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul.

PERSONAL DE OBRAS PUBLICAS

Ingenieros. Han sido trasladados al laboratorio central de la Escuela de Caminos desde Salamanca y Guadalupe, respectivamente, don Toribio Cáceres y D. Luis Moya.

Contravenciones.

D. Luis Marin, ingeniero primero, jefe de negociado de segunda clase; D. José Gómez de Velasco, id. primero, jefe de oficina; D. Luis Canalejas, id. segundo, jefe de oficina; D. Manuel Bellido, id. id.; D. Francisco de P. Guericabaita, id. id.; D. José Rodríguez Rivera, id. id.; D. Agapito Lizarralde, id. id. y D. Bienvenido Oliver, id. id.

Ayudantes.

Ha sido trasladado de Cuenca a Castellón D. Bernardo Castillo.

Sobrestantes.

Ha cesado en Salamanca, Avila, Gerona y en las estaciones de ferrocarriles del Oeste, respectivamente, D. Ricardo Acosta, don Antonio Garcia Portela, D. Antonio Mayoral y D. Luitgard Serrano.

LOS ANARQUISTAS

El gobierno italiano prepara el programa de los puntos que habrán de ser sometidos a la conferencia contra el anarquismo. Los principales serán los cinco siguientes: Definición del delito anarquista. El anarquista considerado como criminal contra el derecho común. Medidas contra la excitación a los crímenes anarquistas por medio de la prensa. Reglamentos de extradición. Establecimiento de un servicio de policía que facilite las relaciones entre los gobiernos.

LA CUESTION DE ORIENTE

La prensa rusa no da crédito a los rumores de que Alemania trata de adquirir algunos territorios en Turquía. Dice que si la Sublime Puerta hiciera concesión alguna territorial, la ruina y el reparto del imperio otomano serían inevitables. Declara que Rusia continúa observando las mejores relaciones con el sultán.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PARIS.—En el 7.º día de moda, que tendrá lugar pasado mañana lunes, se podrá en escena la tan aplaudida ópera española Marina, que con gran éxito cantan la señorita Bordás y los Sres. Casañas, Bueso y Valentín González.

ESLAVA.—La obra que con el título de Las manzanas se estrenó anoche en este teatro, no fué del agrado del público.

ROMEA.—Mañana domingo se verificará una espedida función de tarde, dividida en secciones, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras El arco iris, La soirée de Cachupin, La chiquita de Nájera y La boda.

LA CUESTION DE FASHODA

En los círculos políticos se recuerda que el convenio de Berlín autorizaba la ocupación de los terrenos africanos sin dueño conocido, por cualquiera de las naciones, y este es el caso del comandante Marchand, en virtud de la renuncia por el Egipto de sus posesiones acuatoriales en 1882. Si los últimos hechos de armas de los ingleses pueden cambiar este estado de cosas, asunto que sólo la diplomacia puede discutir y resolver.

UN JUEZ EN EL BANQUILLO

Ya obra en poder del ministro de Negocios extranjeros el informe del comandante Marchand respecto a su expedición al Alto Egipto. Entendiéndose únicamente el relato de su viaje de exploración, pero nada dice de su entrevista con Kitchener.

VELADA NECROLOGICA

En la última sesión celebrada por la Sociedad Geográfica, se leyeron varias cartas de pésame por la muerte del Sr. Coello, y se acordó que la velada necrológica en memoria y elogio de éste se celebre en los primeros días del próximo mes, invitando a tan solemne acto a la familia del finado, a los señores de ingenieros militares, a los centros oficiales y a las corporaciones científicas de Madrid.

INDUSTRIALES DE LAS AFUERAS.

En el teatro de Maravillas se celebró ayer tarde la anunciada reunión de los industriales taberneros de las afueras. Objeto de amplia y detenida discusión fué la decisión que tomaron, protestando de que se equipare la contribución a ellos asignada con la que satisfacen los taberneros del caso de la población. En este sentido hablo del abandono en que se hallan las calles de las afueras, que son verdaderos barrizales, no disfrutando de casi ninguno de los beneficios municipales que en Madrid se disfrutan.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 22 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcó a las siete de la mañana 127 grados; a la doce del día 21º y a las cuatro de la tarde 19. La temperatura máxima, a la sombra, fué de 24; la mínima, de 9. El barómetro marca hoy 719; buen tiempo. Ayer no hubo partes de lluvia en provincias. La temperatura máxima a las nueve de

la mañana fué de 28.6 grados, en Alicante; la mínima de 12.2, en Salamanca.

CRIMENES Y DESGRACIAS

En Olot fué llamado por el coronel del regimiento de San Quintín un sujeto que decía ser repatriado, y como al preguntarle la causa de no haberse presentado constatará aquél en términos ofensivos, le hizo concluir a un calabozo.

NUEVO MATADERO.

Ayer se inauguró en el inmediato pueblo de Encarnal del local destinado a matadero público. Este es amplio y llena por completo las necesidades de este poblado. La nave central tiene 18,85 metros de largo por 3,20 de ancho. Hay sala de oreo, y además cuenta el establecimiento con cuatro corrales para el ganado.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD INTERINA.

El fin de armonizar el mejor servicio con el preferente derecho que para el desempeño interino de registros de la propiedad concede a los que pertenecen al cuerpo de aspirantes a registros y a los que ya hubiesen sido registradores interinos el artículo 265 del reglamento para la ejecución de la ley hipotecaria, se ha dispuesto de real orden que para la referida provisión interina de registros de la propiedad, se observen las siguientes reglas:

TEMPORAL.

En Cádiz, donde se ha dejado sentir con gran violencia el temporal, han sufrido averías varios pequeños barcos fondeados en el puerto. En los baños de la playa Sur han causado el viento y las olas grandes destrozos. Telegrafista de Sevilla que el vapor Cabo Ocrez, de la Compañía de los Sres. Ibarra, ha corrido un furioso temporal en su navegación desde los puertos de Bálitico, logrando salvarse a merced de la perla y heroísmo de sus tripulantes, la mayoría de los cuales son sevillanos.

BOLSA DE MADRID.-COTIZACIÓN DEL 22

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 4 O/O perpetuo interior, 5 O/O amortizable exterior, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, Viena, París, etc.

EXTRANJERO

FOR TELÉGRAFO

La noticia de la crisis ministerial, ocurrida en Madrid es muy comentada en esta capital, faltando esta madrugada datos para poderla apreciar por completo a causa del laconismo del telégrafo.

CRISIS EN CHILE.

Según despachos de Valparaíso a consecuencia del desahucio entre el presidente de la república y algunos ministros, los de Negocios Extranjeros y Obras Públicas han presentado la dimisión de su cargo.

DE CANARIAS

Han fondeado en este puerto la fragata de guerra alemana Stoch, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. La aprobación del proyecto de abastecimiento de aguas de esta capital, por el gobernador, Sr. Ureña, ha producido inmenso júbilo, y es objeto de grandes aplausos la gestión de dicha autoridad.

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

A pesar de las mil y una dificultades con que para su organización ha tropezado el vicepresidente de la comisión provincial, D. Alonso de Elías, ha conseguido vencer las ansias de su trabajo, y esta corrida, la más clásica de la corte, se celebrará el próximo viernes 28, a las dos de la tarde. El programa es de lo mejor que ha podido arreglarse, descartados, como están, por negativa suya, los espadas Guerra y Rerverte.

BOLSA DE MADRID.-COTIZACIÓN DEL 22

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 4 O/O perpetuo interior, 5 O/O amortizable exterior, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, Viena, París, etc.

EXTRANJERO

FOR TELÉGRAFO

La noticia de la crisis ministerial, ocurrida en Madrid es muy comentada en esta capital, faltando esta madrugada datos para poderla apreciar por completo a causa del laconismo del telégrafo.

CRISIS EN CHILE.

Según despachos de Valparaíso a consecuencia del desahucio entre el presidente de la república y algunos ministros, los de Negocios Extranjeros y Obras Públicas han presentado la dimisión de su cargo.

DE CANARIAS

Han fondeado en este puerto la fragata de guerra alemana Stoch, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. La aprobación del proyecto de abastecimiento de aguas de esta capital, por el gobernador, Sr. Ureña, ha producido inmenso júbilo, y es objeto de grandes aplausos la gestión de dicha autoridad.

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

A pesar de las mil y una dificultades con que para su organización ha tropezado el vicepresidente de la comisión provincial, D. Alonso de Elías, ha conseguido vencer las ansias de su trabajo, y esta corrida, la más clásica de la corte, se celebrará el próximo viernes 28, a las dos de la tarde. El programa es de lo mejor que ha podido arreglarse, descartados, como están, por negativa suya, los espadas Guerra y Rerverte.

BOLSA DE MADRID.-COTIZACIÓN DEL 22

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 4 O/O perpetuo interior, 5 O/O amortizable exterior, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, Viena, París, etc.

EXTRANJERO

FOR TELÉGRAFO

Se está imprimiendo un libro titulado Pequeñas Memorias, escrito por el conde de Keraty.

CRISIS EN CHILE.

Según despachos de Valparaíso a consecuencia del desahucio entre el presidente de la república y algunos ministros, los de Negocios Extranjeros y Obras Públicas han presentado la dimisión de su cargo.

DE CANARIAS

Han fondeado en este puerto la fragata de guerra alemana Stoch, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. La aprobación del proyecto de abastecimiento de aguas de esta capital, por el gobernador, Sr. Ureña, ha producido inmenso júbilo, y es objeto de grandes aplausos la gestión de dicha autoridad.

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

A pesar de las mil y una dificultades con que para su organización ha tropezado el vicepresidente de la comisión provincial, D. Alonso de Elías, ha conseguido vencer las ansias de su trabajo, y esta corrida, la más clásica de la corte, se celebrará el próximo viernes 28, a las dos de la tarde. El programa es de lo mejor que ha podido arreglarse, descartados, como están, por negativa suya, los espadas Guerra y Rerverte.

BOLSA DE MADRID.-COTIZACIÓN DEL 22

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, 4 O/O perpetuo interior, 5 O/O amortizable exterior, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, Viena, París, etc.

OBRA DE BALBUENA

La Biblioteca-Museo de Villanueva y Geltrú ha tenido la atención, que de veras agradezco, de enviarnos un ejemplar del tomo XXXV de las Obras completas de don Víctor Balaguer.

Es una nueva edición de las Tragedias, que se celebraron en España y fuera de España.

Como tenemos el propósito de dedicar a este hermoso libro un estudio más extenso de lo que el espacio permite, nos limitamos por ahora a anunciar la publicación de la obra y recomendarla entusiastamente a nuestros lectores.

El lunes próximo no habrá oficinas en el ministerio de Ultramar a causa del estado de los señores ministros.

ECOS DEL DIA

El lunes aparecerá el primer número de un nuevo periódico titulado El Español, que será órgano de la política del Sr. Gamazo.

El Sr. Sagasta ha presentado hoy a la firma de S. M. los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Gamazo y al Sr. Ribot.

La carta de Fomento la desempeñará interinamente, como habíamos indicado, el jefe del gobierno, quien mañana tomará posesión de su nuevo cargo.

No es cierto—asi lo ha dicho el Sr. Sagasta—que hayan presentado sus dimisiones el capitán general de este distrito y el gobernador civil de esta provincia.

El artículo 47 de la Constitución, que ha determinado el giro dado al suceso de ayer, dice así:

Los senadores no podrán ser procesados ni arrestados sin previa resolución del Senado, sino cuando sean hallados infraganti o cuando caso se daré cuenta a este cuerpo lo más pronto posible para que determine lo que corresponda.

Tampoco podrán los diputados ser procesados ni arrestados durante las sesiones sin permiso del Congreso, a no ser hallados infraganti; pero en este caso y en el de ser procesados o arrestados cuando estuvieren cerradas las Cortes, se dará cuenta lo más pronto posible al Congreso para su conocimiento y resolución.

El Tribunal Supremo conocerá de las causas criminales contra los senadores y diputados en los casos y en la forma que determine la ley.

La dimisión del Sr. Gamazo está concedida en los siguientes términos:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros:

Desde que conocí la anunciada dimisión del digno general Chinchilla, con motivo de los escándalos del juego en Madrid, fué mi opinión, como el Consejo sabe, que las murmuraciones contra vuestras autoridades sólo se detendrían ante una severa información, encajonada a vindicar el honor de las que hubiesen sido calumniadas, y a castigar, sin contemplaciones, a las culpables de tolerancia consentida o de prevaricación.

El escándalo promovido contra el gobernador de Gádiz, y la resolución adoptada por éste de llevar a los tribunales la investigación de su conducta, me crean una doble incompatibilidad para permanecer en el gobierno.

De un lado, me quitan libertad para renovar ante el Consejo mociones que pudieran ser mal interpretadas; y de otro, me imponen el abandono de un puesto, desde el cual pudiera sospecharse que influyo en la depuración a que el gobernador aludido es naturalmente susceptible.

Ruego a V. E. por tanto, que se digna presentar a S. M. la dimisión del cargo que de él a su inagotable bondad, y que acepté cumpliendo altos deberes.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 21 de octubre de 1898.—GERMAN GAMAZO.

Los amigos del general Chinchilla insisten desde anoche en que el capitán general de Madrid manifieste a cada momento más contrariado y con mayores deseos de descansar de las tareas que el cargo le impone.

No ha formulado de una manera oficial su dimisión, pero no oculta el propósito de presentarla.

Los ministeriales suponen que la renun-

ción del Sr. Chinchilla puede ser un hecho de un momento a otro.

Dirige un cablegrama al general Ortega dirigiendo hoy al señor ministro de la Guerra, a quien se dispone a embarcar para la Fenicia.

Hoy se ha recibido un cablegrama del general Ríos en el cual se le da la bienvenida al capitán general de Filipinas que servirá a Manila el trasatlántico Buenos Aires para que recoja soldados enfermos de aquel ejército y repatriarlos.

Fr. el juzgado municipal del distrito del Congreso se ha intentado hoy celebrar el acto de conciliación entre los Sres. Ribot y Figueroa (D. Adolfo), solicitado por el primero.

No pudo celebrarse este por no haber concurrido al juzgado el Sr. Figueroa ni persona alguna en su representación.

En nombre del Sr. Ribot concurrió al juzgado el procurador Sr. Lumbraeras.

Se ha dispuesto que los oficiales de la reserva repatriados de Ultramar, sin haber obtenido el pase a la retribuida, ingresen en la escuela de reserva del arma, cuerpo o instituto de que proceden.

El señor ministro de Ultramar no asistió hoy a su despacho por encontrarse ligeramente enfermo.

El Sr. Sagasta ha dicho hoy a los periodistas, al salir del acostumbrado despacho con la reina, que no es cierto en modo alguno que hayan presentado sus dimisiones el gobernador civil y el capitán general de Madrid.

También dijo que no se encargará de la cartera de Fomento hasta mañana o pasado.

Respecto de la cuestión política en general, se indaga que el señor presidente del Consejo consideró terminada la crisis y resalta por completo la cuestión suscitada por la retirada del Sr. Gamazo.

Esta, dicen algunos hombres políticos, de cuyas opiniones nos ocupamos más o menos directamente en otro lugar, trae consigo un problema político.

Pero la opinión del gobierno y la del señor Sagasta es distinta, y a ésta debemos atenernos por ahora.

No deben ser ciertas, por lo tanto, las demás dimisiones de que se ha hablado.

El presidente del Consejo ha puesto a la firma de la reina los decretos admitiendo la dimisión a los Sres. Gamazo y Ribot, que mañana publicará la Gaceta.

El general Polavieja ha estado hoy en Palacio.

Al salir ha declarado que solo ha ido a cumplimentar a S. M. la reina.

Hablando esta tarde con unos amigos, decía el Sr. Aguilera que le habían causado penosísimo efecto los términos en que estaba redactada la dimisión del Sr. Gamazo, hasta el extremo de que, si en el momento en que la leyó, hubiera tenido ocasión de avisar con el jefe del gobierno, no estaría a estas horas en el gobierno civil de Madrid.

Añadió que horas después conferenció con el Sr. Sagasta, de quien escuchó frases que le convencieron de que contaba con la confianza del gobierno, y esto le movió a modificar su primera actitud.

Se lamentaba de que el Sr. Gamazo hubiera llevado la cuestión del juego al Consejo de ministros.

Mis actos todos—decía—son públicos y de ellos sólo tengo que responder ante el jefe del gobierno y la opinión.

Terminó diciendo el Sr. Aguilera que no dimitiese porque esto significaría una abdicación por parte suya.

Dos horas ha permanecido en el despacho el señor ministro de la Guerra, el capitán general de Castilla la Nueva.

Tanto uno como otro conferenciante guardaron absoluta reserva; pero aunque nada dejaron traslucir de lo tratado, puede conjeturarse que el Sr. Chinchilla ha insistido en su dimisión y que el general Correa no se manifestaba dispuesto a darle el curso correspondiente.

No hay, pues, según se decía en Guerra, motivo que justifique el rumor de que se buscaba sustituto al general Chinchilla.

Esta tarde no se ha celebrado Consejo de ministros, porque no hay nuevas noticias de la comisión de París que lo hagan necesario.

LA PAZ

El Fomento del Trabajo.

Barcelona 21, 315 t.

Ha marchado a París el secretario de la Sociedad del Fomento del Trabajo Nacional, con objeto de aportar datos a los comisionados para la paz.

El Fomento elevará un mensaje al gobierno pidiendo la descentralización administrativa.

Reig.

DE CUBA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

La evacuación se retrasa.

Nueva York 22, 917 m.

El gobierno de Washington ha comunicado a la prensa una nota oficiosa anunciando que, en vista de las dificultades materiales y falta de transportes para que los españoles realicen rápidamente la evacuación de la isla de Cuba, habrá de retrasarse algo más del plazo fijado anteriormente.

En dicha nota se añade que el gobierno español procurará abreviar la evacuación de Cuba en lo posible, y que de todos modos ha de terminarse antes de la toma de posesión oficial de la isla por los norteamericanos.

Azor.

London 22, 8 m.

Telegrafía al Times su corresponsal en los Estados Unidos, que la comisión americana para la evacuación de Cuba ha recibido instrucciones para acordar que aquella se retarde hasta 1.º de enero.

Harry.

DE FILIPINAS

Nuevos refuerzos.

Además de las tropas americanas que salieron para Filipinas a bordo del vapor Senator, el corresponsal del Times en los Estados Unidos telegrafía que el día 19 salieron de San Francisco para Manila 500 soldados más a bordo del vapor Valencia.

Dicho barco hará escala en Honolulu.

Noticias del "Herald,"

El New York Herald inserta dos interesantes cablegramas de su corresponsal en Manila, expedidos en aquella capital, asegurando que el titular de general Pio de Pilar ha convenido en evacuar el 25 del actual el barrio de Paco, que es el último de los suburbios de Manila que se halla en poder de los insurrectos, y que desde aquel instante quedará dicha capital en poder de los yankees.

El miércoles último los americanos ordenaron la salida de Cavite a los últimos rebeldes que quedaban en dicha plaza, por lo cual, tanto Cavite como Manila, se encuentran en poder de los yankees, mientras que las partidas rebeldes son dueñas de la mayor parte de las provincias de Luzón.

El poco poder de Aguinaldo lo demuestra el hecho de no querer conceder pases para visitar el interior de la isla y sobre todo las provincias del Norte, de que es dueño Makabulos,

quien se ha levantado en armas contra el gobierno de Malolos.

Aguinaldo—añade el corresponsal—ha demostrado su buena fe ordenando a Pio Pilar que consintiese en evacuar el barrio de Paco, aunque circula con insistencia el rumor de que los cabecillas rebeldes han prometido a sus soldados, cuya impaciencia aumenta constantemente, que atacarían a Manila antes de fin de mes.

El despacho dice que han ocurrido dos nuevos casos de viruela y que la Cruz Roja trabaja mucho en favor de los enfermos a pesar de que carece de fondos para ello.

Añade el corresponsal en un nuevo cablegrama del mismo día, que las autoridades han prohibido el juego y las riñas de gallos, y que la cosecha de arroz es este año mala, lo cual es un asunto grave.

Pío Pilar, jefe del partido anti-americano, ha sido degradado y preso por orden de Aguinaldo, quien también ha dado órdenes para que sean puestos en libertad los prisioneros civiles españoles.

A los vapores bajo el ballón americano, les ha sido prohibido desembarcar sus mercancías por las autoridades indígenas, a menos que no satisficieran un impuesto de un 5 por 100 ad valorem, sobre el cargamento, y un 20 por 100 de flete al gobernador local.

Mejora la salud de la tropa. La viruela decrece, pero hay bastantes casos de tifoides y disenteria.

Los cruceros ingleses Powerful y Rattler, han recibido órdenes de zarpar para Hong-Kong, con motivo del número de casos de fiebre malaria. A bordo del Powerful ha habido tres defunciones.

Los rebeldes se han apoderado en Cagayan de grandes depósitos de tabaco pertenecientes a la Compañía General y a las fábricas insulares. El general Aguinaldo niega a devolver la presa. Negativa fondos.

De no surgir complicaciones, el almirante Dewey regresará con licencia a los Estados Unidos a principios del próximo mes de diciembre.

LA DEUDA DE CUBA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El sindicato extranjero.

Paris 21, 9 n.

Ha quedado constituido un sindicato de tenedores de deuda cubana.

Dicho sindicato espera que la comisión de la paz llegue a un arreglo satisfactorio para todos en lo referente a la deuda de Cuba, pero piensa pedir que se aclare la situación en que han de quedar los títulos de que son poseedores, y en el caso de quedar a cargo de España la responsabilidad de dicha deuda y aquella llegue a no poder pagarla, el propósito del sindicato es reclamar entonces a los Estados Unidos, pidiendo la intervención de los gobiernos de sus países.

Huertas.

COMISION DE LA PAZ

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

La sesión de ayer.

Paris 21, 815 n.

Desde las dos hasta las cuatro y

media de la tarde ha estado hoy reunida la comisión hispano-americana.

Continuó la discusión de todo lo referente a Cuba, y principalmente a la deuda.

Según parece, todavía no ha recaído acuerdo en este punto.

Los comisionados españoles y americanos volverán a reunirse el lunes.

Huertas.

La deuda de Cuba y la cuestión de Filipinas.

En un artículo de Le Gaulois vemos confirmada la noticia que el telégrafo nos adelantó, respecto a la deuda de Cuba, de haber entregado una nota los comisionados americanos de París a los comisionados españoles, nota que constituye una especie de ultimátum.

En el mismo artículo trata René d'Aral la cuestión de Filipinas, en la siguiente forma:

«Sabemos que toda hipótesis a este propósito sería prematura; pero nos parece interesante ahora revelar ciertos datos ocultos relativos a esta cuestión, y llamados a jugar papel importante en las negociaciones.

Se me ha afirmado de manera cierta que, cuando el protocolo, redactado por el departamento de Estado, fué telegrafado al gabinete de Madrid para que lo aprobara antes del cango de firmas, respondió el gobierno español inmediatamente que lo aceptaba, bajo la condición expresa de que los derechos de soberanía de España sobre las Filipinas, no mencionados en el protocolo, serían, sin embargo, reservados de una manera implícita.

Esta condición no suscitó la menor objeción del gobierno de Washington; no hubo respuesta escrita, ni siquiera en forma de telegrama privado; todo se limitó a dar seguridades verbalmente.

En virtud de estas explicaciones, fué como aprobó España la redacción, un poco vaga, del artículo 3.º del protocolo, que dice así:

«Los Estados Unidos ocuparán la ciudad, bahía y puerto de Manila, quedando allí durante las negociaciones para la conclusión del tratado de paz que determinará el nuevo gobierno de las Filipinas.»

Hay que notar que la misma forma de este artículo da lugar a suposiciones raras, no por lo que dice, sino precisamente por lo que no dice.

En efecto, las prescripciones referentes a otros puntos son de una precisión absoluta; una declara que España abandona Puerto Rico a los Estados Unidos, otra que renuncia a sus derechos sobre Cuba. Por el contrario, a propósito de Filipinas, nada de positivo hay; se advina el apuro en que se hallaba el redactor de esos preliminares, y no parece que el texto, intencionalmente vago, del artículo en cuestión, se presta más que ningún otro a las emboscadas diplomáticas.

Lo cierto es que esta cuestión de Filipinas está mucho más avanzada al otro lado del Atlántico que en la conferencia de París, donde no se ha agitado aún.

Conviene observar, en efecto, una circunstancia inadvertida en Europa, y que en los Estados Unidos ejerce gran peso sobre la solución probable de esta controversia.

Las elecciones generales para el Congreso se verificarán el 8 de noviembre próximo, y el partido republicano actualmente en el poder con Mac-Kinley ha hecho de la anexión de Filipinas un comodín electoral.

El mismo presidente de la república ha descontado tan claramente esta anexión, que no ha titubeado en hacer alusiones muy transparentes a ella en varios discursos pronunciados en diversos pueblos de la Unión.

La conferencia de París se encuentra, pues, en este caso singular: con que no tiene absoluta libertad sobre la cuestión de Filipinas, a causa de las reservas formuladas antes por el gobierno español y del asentimiento que a esas reservas prestó el gabinete americano.

CHARADA

Entre letras es primera

primera.

Da a entender cosa segunda

segunda.

Es un dios como no hay tres

tres-tres.

Prima-tercia dueno es,

y es cosa oscura y somada,

ni explorada, ni medida,

primera-segunda-tres.

C.

Solución a la anterior: LUCÍA.

Espectáculos para el día 23.

COMEDIA.—4 1/2.—La de San Quintín.—Pelaez.

8 1/2.—Dora.

PARISE.—4 1/2.—El salto del pasiego.

9.—F. 23 de ab.—1.ª serie.—T. impar.—Boccaccio.

NUEVO TEATRO.—4 1/2.—Felipe Derby.—Baile.

8 1/2.—Turno 1.º.—El soldado de San Marcial.

ZARZUELA.—4 1/2.—Entre mi mujer y el negro.—La magia negra.—El lancero.

8 1/2.—La guardia amarilla.—El baile de Luis Alonso.—La magia negra.—La magia.

LARA.—4 1/2.—Tocino del cielo.—Servicio obligatorio (dos actos).—Golondrina.

8 1/2.—Baltasar la pollera.—La rebolita.—La vida íntima.—(Segundo acto de la misma).

APOLO.—4 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El mantón de Manila.—El santo de la Isidra.—Pepa Gallardo.

8 1/2.—Pepa Gallardo.—El mantón de Manila.—El santo de la Isidra.—Pepa Gallardo.

ESLAVA.—4 1/2.—El Juramento.

8 1/2.—Filipo.—I comici tronati.—Los indios.—Las manzanas.

ROMEA.—4 1/2.—El Arco Iris.—La soirée de Cachu-pín.—La chiqueta de Nájera.—La japonesa.

8 1/2.—La japonesa.—La boda de los muñecos.—Loreto Frégoli.—El Arco Iris.

MARTIN.—4 1/2.—Tierra baja.—Baile.

8 1/2.—[A lo tonto... a lo tonto.—Tocino del cielo.—El dinero de la hucha.—(Segundo acto de la misma).—(Baile en cada acto).

MODERNO.—8 1/2.—La Dolores.—Eclipse parcial.

CIRCO COLON.—4 1/2 t. y 9 noche.—

Grandes funciones.—Compañía gimnástica, acrobática y cómica.—En ambas funciones tomará parte el célebre luchador romano Mr. Oronte, que luchará con el gran campeón Mr. Mayer.

Butaca, 1,50.—Entrada, 0,50.

DIORAMA (sucesos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Puerta del Sol, 1, y carrera de San Jerónimo, 1).—Un viaje por los Estados Unidos, en preciosas vistas estereoscópicas.

PLAZA DE TOROS.—8.—(Corrida extraordinaria).—Se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Jacinto Urquiza, siendo estoqueados por Antonio Moran (Agartillito), Antonio Fuentes y Emilio Torres (Bombita), con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Escribió a toda prisa y con indignación contra sí misma la siguiente carta.

«Caballero:

»Muy emocionada al escuchar, perseguida por el recuerdo de los peligros que me habían amenazado y por la triste situación de aquellos a quienes amo, he creído, sin embargo, que erais amigo mio y que estabais dispuesto a probarme vuestra amistad.

»Habéis podido saber que ayer era muy desgraciada.

»Hoy lo soy mucho más.

»Con la desesperación en el alma me dirijo a vos.

»Acabo de perder a mi padre.

»Me quería mucho; y por qué no decirlo, al perderle me quedo sola, aunque me queda mi madre.

»No tratéis de comprender.

»¿Para qué?

»Todas las familias, las más ilustres como las más humildes, las más ricas como las más indigentes, tienen su secreto.

»No tengo más amigos, más afectos, más sosten, más consejero, nadie, en una palabra.

»En mi aislamiento, a vos me dirijo.

»Habéis venido a mí.

»Yo voy a vos.

»Dadme una cita donde pueda confiaros mis dolores, mis deseos y mis resoluciones.

»Pero no tardéis.

»Para un mal tan rápido como el nuestro, es preciso darle un remedio inmediato.

»ANGELA DE RILLES.»

En esta misma carta, escribió otra dirigida a su maestra.

«Señora.

»Mi padre ha muerto esta noche!

»Estoy sumida en una verdadera desesperación.

»Habéis llegar esta carta con toda discreción a vuestro amigo el barón de X...

»Tengo que pedirle un gran favor.

»Si quiere puede salvarme.

»¿Pero podrá?

»¿Qué?

»Vuestra servidora.

»ANGELA.»

Puso las señas y salió para echar la carta en un buzón.

No tenía dinero para hacer que la llevara un mozo.

Al subir la escalera muy deprimida, se reunió con la señora Verdier que volvía.

La pobre mujer estaba muy triste.

No se resigna uno a resoluciones como la que había tomado la víspera y que la perseguía desde hacia tiempo sin librar un combate cruel contra sí mismo.

Al ver a la señorita de Rilles, se tranquilizó.

La obligó a entrar de nuevo en su casa diciéndola:

—Vais a caer de inanición... Me dáis lástima. Estoy segura que no habéis tomado nada desde hace tiempo. Al mismo tiempo que sacaba la llave para abrir la puerta la examinaba fijamente.

De repente exclamó:

«¿Qué débil estás querida mía, os vais a desmayar!»

La señorita de Rilles, estaba en efecto descompuesta.

Su vecina la hizo sentar, encendió en seguida unos carbones y puso un poco de leche a cocer con la cual hizo unas sopas, que distribuyó entre las dos jóvenes a las cuales llamaba hijas.

En seguida dijo a Angela:

—Vamos, contadme todo... sinceramente... Decidme, ¿qué os pasa?... ¿Cómo estáis de fondos?»

Y como la joven no se atreviese a contestar, prosiguió:

«No tenéis nada, verdad?»

—Es cierto.

La profesora de piano se acercó al cajón, lo abrió y se puso roja al comprender la imprudencia que había cometido al dejar la carta sin cerrar.

La sacó, la dobló cuidadosamente, la metió en el sobre y se la guardó en el pecho.

Angela seguía aquellos movimientos con pesar y con remordimientos por su indiscreción.

«¿Era culpable?»

«Pero para un alma delicada, todo lo que no está bien hecho, aunque se haga inconscientemente, hace nacer los escrúpulos.»

La señora Verdier cogió entonces una bolsita que contenía toda su fortuna.

—Cincuenta francos—dijo.—Somos ricas. Repartámoslos como hermanos.

Angela quiso rehusar.

«Pero las dos buenas mujeres insistieron de tal modo, que tuvo que resignarse.

Se marchó en seguida a comprar algunas provisiones, y al subir a su casa pudo a su vez encender un poco de lumbre y preparar

